

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.085.05 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САМАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК
аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от «21» сентября 2016г., протокол № 4/з
О присуждении ГУСЕВОЙ ВИКТОРИИ МИХАЙЛОВНЕ, гражданке РФ,
ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте» по специальности 14.01.30 - Геронтология и гериатрия принята к защите «31» мая 2016 года, протокол № 4/п, диссертационным советом Д 208.085.05 на базе государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89, приказ 105/нк от 11.04.2012г.

Соискатель Гусева Виктория Михайловна, 1963 года рождения, окончила Куйбышевский медицинский институт им. Д.И.Ульянова по специальности «лечебное дело» в 1986г., работает заведующей отделением по оказанию платных медицинских услуг, врачом - терапевтом в государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Самарский областной клинический госпиталь для ветеранов войн» Министерства здравоохранения Самарской области.

Диссертация выполнена на кафедре гериатрии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель - доктор медицинских наук, профессор Захарова Наталья Олеговна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра гериатрии и возрастной эндокринологии, профессор.

Официальные оппоненты:

1. Потапов Владимир Николаевич, доктор медицинских наук, профессор, государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра гериатрии и медико-социальной экспертизы, профессор; **2. Горшунова Нина Корниловна**, доктор медицинских наук,

профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра поликлинической терапии и общей врачебной практики, заведующая кафедрой, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт повышения квалификации Федерального медико-биологического агентства» (г.Москва) в своем положительном заключении, подписанным Ильницким Андреем Николаевичем, доктором медицинских наук, доцентом, заведующим кафедрой терапии, гериатрии и антивозрастной медицины, указала, что по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Гусевой Виктории Михайловны соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в ред. Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Гусева Виктория Михайловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, из них по теме диссертации 10 статей, в том числе опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4 статьи, из них 2 статьи написаны автором единолично. Общий объем составляет 2,8 печатных листа, авторский вклад – 46%. Получены 2 свидетельства на программы для ЭВМ (авторский вклад 25% и 50%).

- Наиболее значительные работы по теме диссертационного исследования:
1. Гусева, В.М. Анемия у пациентов старческого возраста с хронической болезнью почек [Текст] / В.М. Гусева // Уральский медицинский журнал. – 2013.–№ 1 (106).- С.131 - 135.
 2. Гусева, В.М. Сравнительная характеристика расчетных методик оценки скорости клубочковой фильтрации у пациентов старческого возраста с хронической болезнью почек [Текст] / В.М. Гусева // Аспирантский вестник Поволжья. – 2013.- №1-2. - С.43 - 49.
 3. Гусева, В.М. Характеристика жесткости магистральных артерий у пациентов старческого возраста с хронической болезнью почек в сочетании с ишемической болезнью сердца и артериальной гипертензией [Текст] / В.М. Гусева, Н.О. Захарова, Д.П. Курмаев // Успехи геронтологии. – 2013.- Т. 26, № 2. - С. 320 - 325.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет», от заведующего кафедрой терапии и профессиональных болезней медицинского факультета имени Т.З. Биктимирова Института медицины, экологии и физической культуры, доктора медицинских наук, профессора Шутова Александра

Михайловича; федерального государственного бюджетного учреждения «Северо-Западный федеральный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, от профессора кафедры внутренних болезней Института медицинского образования, доктора медицинских наук, профессора Хорошининой Лидии Павловны; федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, от заведующей кафедрой терапии и геронтологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов, доктора медицинских наук, доцента Липатовой Татьяны Евгеньевны; федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, от профессора кафедры поликлинической терапии, доктора медицинских наук, профессора Конева Юрия Владимировича.

Все отзывы положительные, замечаний и вопросов не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что: официальный оппонент - доктор медицинских наук, профессор Потапов Владимир Николаевич является ведущим ученым в области геронтологии и гериатрии, имеет публикации по патологии сердечно-сосудистой системы в пожилом и старческом возрасте; официальный оппонент - доктор медицинских наук, профессор Горшунова Нина Корниловна, является ведущим ученым в области кардиологии и гериатрии, имеет публикации по прогнозированию летальных исходов у больных артериальной гипертензией, с хронической сердечной недостаточностью в пожилом и старческом возрасте; ведущая организация - федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт повышения квалификации Федерального медико-биологического агентства», является одним из ведущих учреждений, имеющих выдающиеся достижения в области геронтологии и гериатрии, и способна определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **установлены** значимые факторы риска неблагоприятных исходов у больных старческого возраста при кардиоренальной патологии; **разработаны** математические модели и две программы для ЭВМ для оценки риска сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов; **доказана** связь структурно-функциональных изменений сердечно-сосудистой системы с прогрессированием хронической болезни почек; **получены** дополнительные сведения о среднегодовом темпе снижения функции почек в старческом возрасте.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: **доказана** связь артериальной жесткости с функциональным состоянием

почек, анемическим синдромом, нарушениями фосфорно-кальциевого обмена при сочетанной кардиоренальной патологии в старческом возрасте; **показана** прогностическая значимость для риска сердечно-сосудистых осложнений, летальных исходов суточной протеинурии, соотношения альбумина и креатинина в моче, цистатина С сыворотки крови, скорости клубочковой фильтрации по формулам CKD-EPI, sistолического и пульсового артериального давления, скорости распространения пульсовой волны; **изложены** данные о роли снижения диастолического артериального давления на фоне антигипертензивной терапии в замедлении темпа снижения функции почек при 3-4 стадиях хронической болезни почек; применительно к проблематике диссертации результативно использованы методики: дуплексного сканирования артерий почек, эхокардиографии, суточного мониторирования электрокардиограммы, объемной лодыжечно-плечевой сфигмографии, расчетные методики определения скорости клубочковой фильтрации по креатинину и цистатину С, определения в сыворотке крови эритропоэтина, ферритина, интактного паратиреоидного гормона; **изучены** кардиоренальные взаимосвязи в старческом возрасте.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в практическую работу врачей в ГБУЗ «Самарский областной клинический госпиталь для ветеранов войн» математические модели оценки риска неблагоприятных исходов; результаты исследования внедрены в учебный процесс на кафедре гериатрии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; **созданы** и зарегистрированы две программы для ЭВМ для прогнозирования сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов, определены перспективы их использования в медицинской практике; **представлены** практические рекомендации по диагностике кардиоренальных взаимоотношений в старческом возрасте; **определены** перспективы изучения влияния на артериальную жесткость у больных с хронической болезнью почек в старческом возрасте.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

результаты получены на сертифицированном оборудовании, с использованием современных стандартизованных методов исследования; теория исследования согласуется с опубликованными данными других авторов по теме диссертации; идея исследования базируется на анализе и обобщении передового опыта зарубежных и отечественных ученых. Установлено отсутствие совпадения авторского решения научной задачи с результатами, представленными в других научных источниках; полученные соискателем результаты с использованием современных методик сбора и обработки информации дополняют изучаемый вопрос новыми данными.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в определении научной проблемы и методов решения задач исследования,

получении, анализе и обработке полученных результатов, подготовке публикаций по теме исследования, аprobации его результатов на региональных конференциях и конференциях с международным участием, внедрении результатов исследования в практическую работу в ГБУЗ СОКГВВ и учебный процесс на кафедре гериатрии ГБОУ ВПО СамГМУ Минздрава России.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается полученными результатами, а также наличием последовательной схемы исследований и актуальностью изучаемого вопроса; содержит новые научные результаты и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Результаты диссертационного исследования рекомендуется использовать в лечебной работе учреждений здравоохранения и в образовательном процессе на профильных кафедрах медицинских образовательных учреждений.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация Гусевой Виктории Михайловны на тему «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая важное значение для современной гериатрии по совершенствованию прогнозирования риска неблагоприятных исходов хронической болезни почек у больных старческого возраста с сердечно-сосудистой патологией, и соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г.), а ее автор – Гусева Виктория Михайловна - достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

На заседании "21" сентября 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Гусевой Виктории Михайловне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 16, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор Щукин Юрий Владимирович

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор Осадчук Алексей Михайлович
«21» сентября 2016 г.

